

日出东方 太阳辉煌

山东太阳纸业股份有限公司网上路演精彩回放

HAN DONG SUN PAPER INDUSTRY JOIN

发行网 上



山东太阳纸业股份有限公司 董事长李洪信先生致辞

尊敬的各位投资者、各位嘉宾

下午好！

非常高兴今天能够参加纸业股份有限公司首次公开发行股票的网上路演，与大家在这个平台上见面。首先，我谨代表纸业股份有限公司的全体员工，对广大投资者的关心与支持，表示由衷的感谢！

从1982年开始创业至今，太阳纸业已经过二十多个春秋，从一个日产1吨的乡镇小企业发展为国内名列前茅的年产能近110万吨的最大民营造纸企业，公司的成长受益于我国经济的快速发展，人民生活水平的迅速提高和出口的迅猛发展，同时也得益于公司管理层锐意进取和奋发图强。太阳纸业立足民族工业，把我们拥有的两千年的传统文明与现代化工业结合起来，以创造更美好的生活、提高中国产品的形象为己任，“承载千言万语，包装万紫千红”是我们太阳纸业的真情写照。

回顾走过的路，我们深深感受到公司的发展得益于科学管理、技术实力和企业品牌等核心优势，得益于全体员工的辛勤劳动和努力工作。目前公司在生产规模、产品质量和科技实力上在全国都处于领先地位。

公司在创造优异的经济效益的同时，也始终将社会责任铭记在心，通过改造生产工艺，减少废水排放，适当超前的环保投入，实现了资源的综合利用，为创造和谐社会，为保护碧水蓝天尽到自己应尽的责任。

本次上市，是公司发展的一个里程碑，对公司的治理结构完善，管理规范，品牌提升，技术创新和提高公司的市场竞争力都具有非常积极的意义。通过本次上市，公司的综合竞争实力将得到进一步加强。我们认为，未来的太阳纸业一定是一个管理先进、技术领先、健康快速发展的蓝筹高成长上市公司，从而为广大投资者创造良好的回报。

山东太阳纸业股份有限公司
SHAN DONG SUN PAPER INDUSTRY JOINT STOCK



山东太阳纸业股份有限公司 应广东先生致答辞

大家好！感谢各位参与网上路演。时间过得很快，四个小时的网上路演就要结束了。在此我代表山东太阳纸业股份有限公司的全体员工再次感谢大家的热情参与，感谢各位朋友们对本公司的信任、关爱和支持。同时也十分感谢主承销商国泰君安证券股份有限公司及所有参加发行的中介机构所付出的辛勤劳动及所做的贡献，让公司能够有幸成为中国资本市场大家庭的新成员。我们一定会不断努力，进一步全面提高公司管理水平，全面提升公司核心竞争力，从而实现公司的战略规划，并继续巩固公司在高端产品领域的优势和地位。

谢谢大家！

问：请问董事长，你们公司的发行价格为何能发行这么高的价格，比晨鸣纸业和华泰纸业的交易市盈率都高啊？

答：

我们认为该发行定价比较合理的体现了太阳纸业的投资价值。首先太阳纸业从事纸类高端产品的生产，是行业高端产品的领跑者，产品优势明显，其次太阳纸业有着业内最高的投资回报率，近五年净资产收益率平均高达30%以上，即使在本次发行后，预计公司全面摊薄后的净资产收益率也将远超行业平均水平；再次，公司和国际纸业合作后，国际纸业所带来的管理、技术、品牌和高端客户共享，将使公司的核心竞争优势进一步增强；最后，公司有着一般企业不具有的所有制优势，实现了管理者和所有者价值的完美统一。

问：

我想买你们的股票，请介绍一下公司的情况？

答：

公司目前是国内高档包装纸的龙头企业，高档产品涂布纸板的生产能力为75万吨，排名国内第二，其中涂布白卡纸中烟卡产量达到13万吨，市场份额达到30%以上，排名国内第一。公司各类纸产量在行业中排名第五，在上市同行业中排名第二；销售收入行业排名第四，在上市同行业中排名第二；2005年公司实现主营业务收入50多亿元，净利润20多亿元，实现摊薄前每股收益1.41元。在未来几年，随着公司新的投资项目的建成和投产，公司又将进入一个高增长发展期。因此公司目前是造纸行业上市公司中的蓝筹股。谢谢！

问：

您认为太阳纸业在各个细分市场上

的最大竞争对手是谁？

答：

应该说公司的发展最大的竞争对手是自己，最大的危机在于管理层没有进取心，具体到各细分产品的竞争，个人认为白卡纸是珠海红塔，白版纸是宁波中华，铜版纸是镇江金东，非涂布纸包括双胶和静电复印纸是UPM。谢谢！

问：

太阳纸业在纸浆业务上有什么具

体的计划吗？纸浆业务是太阳纸业未来太

阳纸业的利润增长点吗？

答：

我们有两个纸浆项目，一个是10万吨的高得率化机浆项目，明年11月份投产。

另外一个是20万吨的办公废纸脱墨项目，2008年的5月份投产。这两个项目的投产将大大降低公司的生产成本，提高毛利率空间，也减少了国际市场木浆价格波动的风险并成为未来太阳纸业的未来增长点。谢谢！

问：

您认为现在造纸行业的竞争状况如何？

答：

太阳纸业在这样的竞争格局中处于何种地位？能否就各个造纸品种介绍一下太阳纸业在各个细分市场的竞争优势和劣势？

答：

造纸行业是一个大行业，有很多不同的纸种，不同的纸种在不同的阶段竞争状况是不一样的，整体来讲比如目前的新闻纸产能集中释放，箱版纸和瓦楞纸今明两年也会集中释放，也会相对竞争比较激烈。铜版纸、白卡纸、白版纸在过去2到3年内，产能集中释放比较多，竞争是惨烈的，产品的毛利率相对较低，导致今后几年投资相对较少，没有大的产能释放而需求仍然稳定而快速增长，因此，这些产品的价格已经缓慢回升，所以太阳纸业的几个主导产品可以说是进入了黄金发展期。在激烈的市场竞争当中，我们太阳纸业坚持质量第一，走高端市场路线，同时从投资开始就降低成本，抓好各个环节的成本控制，使我们的产品最具竞争性。谢谢！

问：

请问董事长，您认为进入该行业的主要障碍在哪里？

答：

现代造纸业是资金和技术密集的基础原材料工业，我国造纸业百元产值占有的固定资产与冶金、化工、石油工业相当，国际上林纸行业的资产规模排名第三。同时，造纸行业具有项目建设周期长，高档产品的生产装备多要从国外引进，这形成了造纸行业较高的进入壁垒。因此，当企业开发出新的高档次产品，获取较高盈利时，其他竞争者要获取同样的优势需要较长时间，这给行业中率先生产高档新产品的企业提供了较长时间获利机会。谢谢！

问：

公司从事高端产品的生产，为什么毛利润率水平低于同行？

答：

首先我们认为，毛利率并非判断企业竞争能力与盈利能力的唯一指标。公司毛利率低于同行的主要原因是：(1)公司成立以来，一直追求高端产品的生产，因此投入了大量技术研究开发经费开发新的高端产品，并在产品试产后，根据客户的需求不断改进和调整，直到产品品质稳定，完全满足客户要求，因此新产品从试产到大批量生产消耗了较多的生产成本；(2)由于融资渠道单一的影响，为了不影响公司的快速发展，公司在销售策略上更重视货款回笼的快速性和安全性，以加快资金的周转，提高资金的使用效率，因此在销售价格上有一定的折让。由于以上原因，使公司毛利率水平低于同行。

但今年上半年，在木浆价格继续上涨的情况下，同行业毛利率水平继续走低，而公司毛利率水平不降反升，原因在于公司开发的高端产品已进入成熟生产期。随着未来制浆生产线和热电厂工程的上马以及资金的相对充裕，未来几年毛利率将有大幅度的提高。

问：造纸行业作为一个水资源消耗和污染行业，您认为在倡导环保和绿色经济的今天，造纸行业的出路在哪里？

答：首先造纸行业经过最近20年的发展已经彻底改变了您所说的造纸行业作为一个水资源消耗和污染行业的说法，当然还有一些小厂他们的耗水比较高，污染比较大。太阳纸业多年来以社会责任为己任，认真治理，积极投资，视环境保护为企业生命工程。一方面抓治理，同时更多的精力

抓降耗，从源头抓起，减少流失，加强循环，调整产品结构，优化原料组合。谢谢！

问：请问公司将如何对应应收账款金额较大的风险？

答：追求货款100%回笼是公司一直追求的目标。在公司截至6月30日应收账款总额中，一年以内的金额占到了87%，且大部分欠款单位与公司有长期合作关系、经营状况良好的客户，因此，该部分欠款的风险极小。不会对公司的财务状况带来不利影响。谢谢！

问：您如何看待政府所倡导的林纸一体化道路？其发展又将如何影响太阳纸业？

答：为了迅速提升中国造纸工业的竞争能力，国家发改委于2003年12月11日颁布了《全国林纸一体化工程建设“十五”及2010年专项规划》，该规划要求力争用十年左右时间，将国产木浆比重从目前的百分之六提高到15%，走林纸一体化道路，实现造纸工业与林业共同发展。太阳纸业将抓住这一契机，遵循国际林纸业发展规律积极探索林纸一体化，积极开拓自备原料基地，已与农户合作种植三倍体毛白杨，最早种植的已达5年林，在上市后的一至二年内即可砍伐制浆，公司不断扩大与农户的合作，将逐步实现自供浆占相当比重，可为企业提供稳定优质的造纸原料，降低原料成本。谢谢！

问：我想买你们的股票，请介绍一下公司的情况？

答：公司目前是国内高档包装纸的龙头企业，高档产品涂布纸板的生产能力为75万吨，排名国内第二，其中涂布白卡纸中烟卡产量达到13万吨，市场份额达到30%以上，排名国内第一。公司各类纸产量在行业中排名第五，在上市同行业中排名第二；销售收入行业排名第四，在上市同行业中排名第二；2005年公司实现主营业务收入50多亿元，净利润20多亿元，实现摊薄前每股收益1.41元。在未来几年，随着公司新的投资项目的建成和投产，公司又将进入一个高增长发展期。因此公司目前是造纸行业上市公司中的蓝筹股。谢谢！

问：根据公开披露资料，为什么公司的地纸固定资产投资远低于同行业水平？

答：投资成本低是业内公认的“太阳模式”，成本低的原因首先是公司所有制优势的根本体现，由于管理者和所有者价值的统一，公司在固定资产投资上，尽一切可能节约可节约的成本，摒弃“交钥匙”成套设备引进等方式所带来的投资成本上升的弊端，在设备选型上，根据公司的工艺流程和掌握的技术，公司分散采购，自行组装，除一些关键设备外，其余不影响生产质量和工作效率的设备尽可能选用国产设备。其次在于公司有一个非常专业和精湛的技术团队和管理团队，能根据公司所生产产品的技术特点、工艺流程状况和关键要素选择适当和实用的设备，避免了不必要的开支，同时不影响产品品质。

公司的吨纸投资的确只有行业平均水平的50%左右，这使得我们在激烈的市场竞争中在起跑线上就已领先一步。因为低的投资成本意味着低的折旧，低的财务成本。为什么会这么低？我个人认为首先是体制的优势，作为一个民营企业我们更加注重回报，更加注重投入产出比，更加注重实际效果。第二个，太阳纸业多年来从全国先进的国际大公司引进一批丰富经验的敬业负责的管理和技术队伍，他们理解产品，了解客户需求，掌握国内外最新的造纸设备发展动态，所谓艺高人胆大，我们走的是能国产尽量国产的设备路线，所以能够做到以最低的投入获得了非常好的效果，生产出的是高端的产品。同时我也认为三分在于设备和硬件，七分在于人和软件。太阳纸业拥有一支非常能打的敬业的负责任的职工队伍，这都是我们取得这个成绩的保证。谢谢！

问：公司近年来的净资产收益率如何，我想了解一下？

答：公司2003年净资产收益率高达43.23%，2004年、2005年以及2006年中期净资产收益率分别为32.4%、32.64%、12.48%，是行业中的最高水平。

净资产收益率偏高主要得益于公司资产周转迅速。高速的资产周转带来了较高的资产回报，实现了薄利多销、快销，从而提高市场占有率，实现良性循环。

2005年，公司应收账款周转率、存货周转率及营业周期分别为13.26、6.88和79.5天，而规模以上上市公司(2005年纯纸销售收入在15亿元以上的造纸上市公司)平均分别为7.72、5.41和123天，这些都直接推动了公司资产周转率的提升，与行业相当的销售净利率在远高于行业平均资产周转率的推动下，公司获得了远高于行业平均的净资产收益率。第二，本公司作为尚未在资本市场上进行直接融资，投资项目所需资金基本来自于银行借款，导致本公司资产负债率较高(2003年、2004年、2005年和2006年中期母公司资产负债率分别为62.25%、63.04%、58.63%和61.92%)，权益乘数明显大于同行业上市公司平均水平，具有较大的杠杆作用。谢谢！

问：公司近年来的净资产收益率如何，我想了解一下？

答：公司2003年净资产收益率高达43.23%，2004年、2005年以及2006年中期净资产收益率分别为32.4%、32.64%、12.48%，是行业中的最高水平。

净资产收益率偏高主要得益于公司资产周转迅速。高速的资产周转带来了较高的资产回报，实现了薄利多销、快销，从而提高市场占有率，实现良性循环。

2005年，公司应收账款周转率、存货周转率及营业周期分别为13.26、6.88和79.5天，而规模以上上市公司(2005年纯纸销售收入在15亿元以上的造纸上市公司)平均分别为7.72、5.41和123天，这些都直接推动了公司资产周转率的提升，与行业相当的销售净利率在远高于行业平均资产周转率的推动下，公司获得了远高于行业平均的净资产收益率。第二，本公司作为尚未在资本市场上进行直接融资，投资项目所需资金基本来自于银行借款，导致本公司资产负债率较高(2003年、2004年、2005年和2006年中期母公司资产负债率分别为62.25%、63.04%、58.63%和61.92%)，权益乘数明显大于同行业上市公司平均水平，具有较大的杠杆作用。谢谢！

问：公司近年来的流动比率如何？

答：2006年1~6月、2005年、2004年、2003年公司流动比率分别为：0.58、0.51、0.58、0.58，本公司流动比率、速动比率保持相对稳定且值偏低。

公司管理层讨论认为：公司的流动比率与速动比率一直都比较低，主要原因一是公司存货周转率、应收账款周转率都比较高，是行业内营业周期最短的企业之一；流动资产规模相对比较小，导致了上述流动比率与速动比率两个比率比较低。2006年上半年，公司应收账款周期约为28.53天，公司采取了相对保守的计提坏账准备政策，不存在明显的资金收回风险，公司现金流状况比较稳定。目前，公司也没有置备更多常备性的存货等流动资产的计划，从现在经营状况判断，较低的流动比率与速动比率水平不能说明公司存在较大的偿债风险。

此外，本公司经营状况良好，货款回收较快，经营活动产生的现金流量大，本公司已在现金管理方面建立了完善的管理制度并积累了大量经验，能够实现现金的良性周转。本公司的资金回笼迅速，有较强的现金支付能力。公司的财务政策是安全的。谢谢！

问：用一句话描述太阳纸业的战略，谢谢！

答：巩固占领主导产品的高端市场、做世界级纸业公司。谢谢！

问：请问未来三年公司的利润增长点在哪里？

答：明年的利润增长点主要是21号纸机投产，可增加产能30万吨，其中15万吨的铜版纸，15万吨的激光打印纸，另外15万千瓦的电厂在10月份投产。10万吨的化机浆生产线在明年的11月份投产，30万吨的液体包装纸生产线计划在2008年一季度投产，这些都会成为2008年的主要利润增长点。2008年5月份我们还会投产一条20万吨的办公废纸脱墨生产线，将会大大降低我



参加路演的公司和保荐机构嘉宾合影

通过专家认证，包括液体食品包装纸、黑卡纸、单面铜版烟包纸，这些产品都得到了专家们的高度评价，填补了国内的空白，处于国际领先水平。谢谢！

问：公司近年总体费用控制情况如何？

答：公司总体费用非常出色，有业内最严格的费用控制，吨纸三项费用合计395元，其中管理费用93.4元，财务费用130.9元，营业费用170.4元，财务费用是因为公司贷款较高所致，上市后会有大幅下降，谢谢！

问：公司的管理机制能否适应资产的快速扩张？

答：能。当然我们感到压力，感受到以最少的投资实现最大的回报，是需要我们管理层始终一如既往的努力，我们会调整我们的管理模式、管理理念，吸收广大股东的建议和监督，确保资产快速扩张的情况下健康、稳定的发展。谢谢！

问：请问董事长，与国际著名的同行业公司相比，公司具有什么样的优势？有何劣势？

答：与国际著名的同行相比，我们具有决策快、执行快、投资节约等优势，劣势是尚无具备大公司所特有的全球化系统，国际高端客户的认可还需要一定时间，国际大公司对我们尽职调查后，对我们的执行能力和管理水平极为赞赏，谢谢！

问：财务总监，您会保证如实对外披露财务信息吗？如果受到公司其他高层管理人员的压力，你会坚守财务人的原则底限吗？

答：如实披露财务信息是对我们合法性的要求，公司无论在合资、税务检查中、年度审计中都一贯坚持实事求是，高管在这方面也没有给财务人员施加过任何压力，谢谢！

问：请问目前的产业政策是否有利于公司目前所处行业的发展？可以介绍一下吗？

答：目前国家在高档纸品项目中，仍执行鼓励类政策，高档纸品还需要相当程度的进口，这与公司的产品目标是一致的，所以我们认为在产业政策上公司没有风险，谢谢！

问：公司此次上市后对公司财务状况有何影响？

答：本次上市融资后公司的净资产将有显著增加，首先会降低公司的资产负债率，以及财务成本和财务费用，这是上市融资对于改善财务指标非常积极的一面。但同时净资产与股本的增加也会导致净资产收益率下降，每股收益会摊薄，这是上市融资在短期内对公司财务指标的负面影响；但是随着募投项目以及其他项目的建设投产，相信上述两个财务指标也将逐步恢复正常水平。

此外，上市融资也非常明显的改善了公司的现金流状态，使公司的财务状况更加安全稳健，对公司的长期稳健发展具有十分重要的意义。谢谢！